

• 法律文化研究 •

汉语歇后语的法律文化概观 ——以《杂纂七种》为中心的分析

霍存福

(吉林大学 法学院, 吉林 长春 130012)

摘要: 歇后语是俗语的一种。纂辑于唐宋明清时期的《杂纂七种》中的歇后语, 有许多属于法律范畴或与法律相关的内容, 涉及到刑法、民事法、诉讼法、行政法等对应于现代法律部门的各色法律现象, 反映了当时人对法律及其运行状况的体验和认识。歇后语中涉及法律事务的, 多是“引子”, 有时“注释”也涉法。歇后语反映当时社会的主流法律意识和观念倾向, 尽管它对某些法律现象的反映有滞后性, 个别歇后语也有不精确的情况存在。

关键词: 歇后语; 法律文化; 杂纂七种; 法律体验

中图分类号: DF08

文献标识码: A

文章编号: 1006-6128(2009)06-0003-17

歇后语是俗语(包括谚语、惯用语、歇后语、俗成语)的一种, “俗”表现在其为人民群众所创造、具有群众性、鲜明的口语性和通俗性。就口语性和通俗性而言, 歇后语应是诸俗语之最; 尤其它的诙谐, 是其他俗语所不具备的。今天的歇后语, 小部分是从古代流传下来的, 大多数则是今人新创造的; 故古代歇后语, 今天大多已不再流行。但本文的研究, 仍以古代歇后语尤其以从唐至清陆续纂辑的《杂纂七种》为对象展开。这些歇后语中, 有许多属于法律范畴或与法律相关的内容, 曲折地反映了当时人对法律及其运行状况的体验和认识, 值得从法律文化角度作分析。重要的是, 歇后语是中国人独创的语汇形式, 其他如英语、俄语等语言中没有该语汇形式, 这又与谚语(尤其是法谚)、惯用语的情况不同。因之, 对歇后语的分析, 更能反映中国人法律思维、法律体认的特别之处。

一、《杂纂七种》与歇后语的特征

关于歇后语之名, 语言学家以为有“造语法”、诗体、诗句、语言游戏等4种。^[1] (P349-350) 但对它的历史发展, 似考察不够。学者以为, 东晋桓玄、殷仲堪或许是歇后语的鼻祖, 二人说“危言”, 先后有“矛头渐米剑头炊, 百岁老翁攀枯枝”、“井上辘轳卧小儿”, 都是讲危险或危殆情状的。^[2] (前言 P6) 但歇后语的大发扬, 似在唐代。史称唐德宗时, 有姚岘等人, 善作歇后语。唐李肇《唐国史补》卷下:“歇后有姚岘、叔孙羽。”唐赵璘《因话录》卷四:“姚岘有文学, 而好滑稽, 遇机即发。”其后, 李商隐撰辑《义山杂纂》, 这是中国第一部歇后语专集。这表明唐代后期

收稿日期: 2009-09-07

基金项目: 教育部人文社会科学重点研究基地重大项目“语言的变迁与法律文化的生成与转型: 从汉语言透视中国传统法律文化”(06JJD820003)

作者简介: 霍存福(1958-), 男, 河北康保人, 吉林大学法学院教授、博士生导师, 法学博士。

的歇后语在此发展的基础上，形成了总结性、集成性的专集。至于唐末的郑綮，不过是将歇后手法运用到本属高雅的诗中，“刺”、“嘲”时政，（《旧唐书·郑綮传》）他对歇后语的发展似不大。

唐李商隐《杂纂》后，专注于搜集整理歇后语者，先后有宋王君玉《杂纂续》、苏轼《杂纂二续》、明黄允交《杂纂三续》、清韦光黻《杂纂新续》、顾禄《广杂纂》、石成金《纂得确》和《纂得确二集》。后人集刻为《杂纂七种》[2]。在普通人眼中似乎登不得大雅之堂的歇后语，竟引得大诗人李商隐、大文豪苏轼这样的文学大家也参与到其汇集、整理当中，这可能是常人想不到的。

语言学家说，歇后语属于“引述性”俗语，是从前一部分“引子”引出后一部分“注释”，后一部分“注释”用于“表示某种形象、性质或状态”。与谚语（表述性俗语）之用来“表达某种推理或判断，传授某种知识（含经验）”相比，歇后语在文化或观念的传承上，不如谚语深入或深刻。[3]（前言 P6）因为谚语语义具有知识性，知识性指谚语的内容，是以传授知识为目的的；歇后语不具有这样的功能。[1]（P60—68 P190—193）但具有“引注”关系的两部分而组成的歇后语，重心虽在“注释”部分——“表示某种形象、性质或状态”，而“引子”部分却都是人们所熟知的事或物，包括涉及法律事务的部分。熟知指其最熟悉、感触最深，涉及到了人们日常生活的各个方面，为人们所熟稔而感叹的人和事，都是被表达的对象。我们分析的重心，是其中那些涉及法律的人和事，包括它的内容、范围、主旨、倾向性等。

《杂纂七种》中的歇后语，都是将“注释”部分作为标题，相应的若干“引子”列于其下。这种以类相从的“类义”[2]（前言 P1）性的编排方式，从法律事务的角度看，可以包容相当于近现代部门法的众多事项。比如，“注释”语“暗欢喜”项下，宋王君玉《杂纂续》罗列了“卖棺闻人病重”、“同行拾得遗弃物”、“举人荐缄，缄达试官”、“磨勘选人横门，逢见院子点头”等“引子”，包含了民事上的买卖、物权取得及行政上科举、选官走门路情形；至明黄允交《杂纂三续》又增列“掘地得藏金”、“贪人受重贿”、“理学人迁美官”、“拐人赚痴人得手”、“新妇见郎君貌美”5个“引子”，涵括了民事上财产原始取得、刑事上官吏受贿与常人诈骗、行政上的迁升、婚姻当事人心理等方面。这些无疑是“暗欢喜”之“最”，人们将最适合列于其下的事项予以罗列，是觉得舍此更无他。而我们作为研究者能体会到的，是古人对法律事务或法律生活的细心感受和真切体悟。

歇后语中涉及法律事务的，多是“引子”，有时“注释”也涉法。但这时应注意其字面意义与实际意义、直陈意义与双关意义。如“木匠带（戴）枷——自做得的”，“引子”涉法，“注释”却未必。因为人们在实际使用它时，并不一定是涉法场合，而常是无关法律事务的时候。这里“自做得的”所表达的“自作自受”是其字面意义、直陈意义。但在下列场合，如“服内怀孕——自做得的”、“和尚犯戒还俗——自做得的”，不仅包含其字面意义，即违犯礼俗而同房、违犯佛教戒律行事，而且主要在其双关性的实际意义方面，即行为人（常指违法或犯罪者）自己要承担自己行为的后果，自作自受。这里的“引子”和“注释”都包含法律内容。这是我们研究歇后语时应注意的问题。相对而言，涉及法律的歇后语的“引子”，是为人们所熟知的法律现象，比如这里的“带（戴）枷”、“拾得遗弃物”、“贪人受贿”。在这个意义上，它虽是一种素材，但其中却浸透着人们的深刻的法律记忆和法律认知。我们能突出感受到的，是歇后语在表达“某种形象、性质或状态”时，所采取的这种滑稽、诙谐或幽默的方法。正是因为这一点，使它成为大众喜闻乐见的形式，因而更易于流传。为分析方便，我们按照现代法的分类标准，对歇后语中所反映的法律问题作分别的研究。

二、歇后语中的犯罪与刑罚问题

从歇后语的“引子”看，《杂纂七种》所反映的犯罪与刑罚问题的类型或范围，可见下表：

附表一

罪类或刑罚	罪名及情状	数量
犯法、犯罪、有罪、作过	法司犯法，摄官系狱，亲情犯罪，犯人爱宠，作官处被家人带累，犯人家婢妾，犯人家讳忌，有罪遇赦，有罪吃棒，作过后事发，劣奴解识字（解则作过）	11
斗殴、杀伤	见他人斗打强劲拳，打杀人后戒酒，大斧伤人手摩挲	3
劫、贼、偷、盗	世代劫墓，钉手劫贼，强盗画喜容，解隐形贼，做奸盗事，性好偷窃，县尉著贼，贼把赃物，贼被狗咬，贼赃被人转去，私藏物遭盗，在任吃劫，奴婢偷物败，买得贼赃物	14
犯奸	做奸盗事，有私夫，奸良人陪却钱物，犯奸，和尚道士有家累、师姑养孩儿	6
贪赃	贪官致仕，贪人得薄赂，在官赃污事发，猾胥曲法取受，监司闻部下赃滥事发，清要官自犯赃罪，同官携去赃物，贪人受重贿	8
诈骗	拐人嫌痴人得手	1
逃亡	配所人逃走归，去亲戚家避罪，逃军酒醉叫反	3
赌博	赌钱，不肖子好赌博，无钱断赌，赌博被禁，爱赌钱人	5
教唆、诬告	看唆弄痴人作过，不诬告人，弄刀笔，喜暗唆	4
犯禁	孝子说歌令，重孝斗鸡走马，国忌动乐，孝服内生孩儿，同居私房蓄财物，重孝醉酒，蓄违禁物，经贩私商物，僧道走狭邪路，师姑怀孕，和尚犯戒还俗，服内怀孕	12
掠拐	匿人子女	1
偷漏税	不欺隐田粮，不欠官粮，透税	3
窝藏	不收藏犯禁人物，藏匿奸细人	2
带枷、钉手、吃棒	木匠带枷，有罪吃棒，钉手劫贼	3

从上表可见，一些歇后语泛泛提及“犯法、犯罪、有罪、作过”，除一部分属于自己犯罪外，还包括亲属犯罪而受株连的情形。但歇后语中所涉犯罪与刑罚，大多都属于某一罪类，可以指出具体的罪名甚至刑名。上述的 12 个具体罪类，主要集中在奸、盗、人命及官吏贪赃等数项上。这是那个时期刑法惩治的重点，故而也在人们的意识中占据了重要地位。歇后语将这些法律现象作为语料，使得其内容独多，正是这种情形的反映。不过，我们的分析主要不在于犯罪的归类，而是从“注释”所反映的意识和倾向，对上述歇后语作重点探讨。

（一）犯罪方面

歇后语表现了对某些犯罪或罪犯的厌恶，“世代劫墓——恶行户”，“钉手劫贼——不得人怜”，“强盗画喜容——贼形”，劫盗类犯罪首当其冲；对某些犯罪则直接表达贬抑及舆情的不满，“见他人斗打强劲拳——强会”，“看唆弄痴人作过——旁不忿”，斗殴及教唆次之；对于孝节方面的世风日下，诸如“孝子说歌令——时人渐颠狂”、“重孝斗鸡走马——时人渐颠狂”，也予以贬斥；至于“贪官致仕——好杀合”，就像“老妓嫁富商”一样，经过努力得到个好结局而未被治罪，也流露出人们对贪官之侥幸漏网而未受到惩治的遗憾。对于某些难缠的犯罪，如“解隐形贼——难奈何”，因其善于潜隐而无可奈何，只在于难于及时发现和捕获，但厌恶情绪的表露是明显的。出于这样一种寓惩劝^①的意识，歇后语也常作为劝诫语而出现，尽管此时其歇后语的诙谐色彩已大大降低，如“做奸盗事——最耽惊险者”，“赌钱——最下流者”，因而劝诫人们不做坏事，包括“不克剥贫贱下人——惜事”，“不欺凌孤寡——惜事”，“不诬告人——惜事”，“不作灯头会首——惜事”，“不欺隐田粮——惜事”，“不欠官粮——惜事”，“不收藏犯禁人物——惜事”。这其中后 5 项皆可成为刑事犯罪。

但劝诫、期望是一回事，人们的实际认识则又是一回事。许多歇后语反映的是这样一种根深蒂固的意识：人们认为某些犯罪或劣行，诸如偷盗、赌博、做讼师、挑唆人争竞等，一旦成性就积习难改：“性好偷窃——改不得”，“不肖子好赌博——改不得”，^②“弄刀笔——改不得”，“喜暗唆——改不得”，“贪财人爱便宜——改不得”，就像“偷食猫儿”一样，是绝不会改弦更张、根除劣迹的。在

^①[清]石成金《纂得确》“自叙”说：“令读者知某某为宜当行，某某为宜当戒，则举止有所凭式。”《纂得确二集》“自叙”也云，纂书目的是“令依依者读之而知所趋避矣”。

^②相应的有“无钱断赌——不济事”，“赌博被禁——不可过”，“爱赌钱人——劝不得”等。

这方面，歇后语与成语、谚语略有差异。成语和谚语虽也有“怙恶不悛”、“贼性难改”等说法，但更大量的是对人“幡然悔悟”或“改过自新”的期冀，总是期待“过而能改，善莫大焉”，这是国人的主流意识形态。^[4]而歇后语对这类恶行能否改悔，似乎比较悲观、消极。只在有关较小的过错时，才有“知过不能改——痴顽”的说法，期望人改过。

在类犯罪上，官吏犯法是歇后语反映集中的主题之一。首先，官员犯了与其职责相违、相冲突的罪行，被认为“不相称”。一是“法司犯法——不相称”，因为“法司”职司法律，本是纠举、审断他人犯法行为的；若“法司犯法”，等于“知法犯法”或“执法犯法”了。二是“县尉著贼——不相称”，县尉执掌治安、逐捕盗贼；若县尉也做贼，那可真颠倒了；三是“知班失仪——不相称”，主持司仪的官员却违反了仪式，自然与其职掌相违。

其次，官吏赃罪也是一大主题。一是官吏的贪得无厌，“贪人得薄赂——不嫌”，多少不拒。二是官员犯赃的耻辱感，“在官赃污事发——自羞耻”，就像“和尚道士有家累”、“师姑养孩儿”一样，是与名分、职分不符的事情，舆论不容，自己也羞耻。三是官吏犯赃，法律、舆情、上官不能忍受，“猾胥曲法取受——巨耐”。法律不容、舆情不许：“监司闻部下赃滥事发——巨耐”。职掌监督地方的监司对部下的赃罪，也必予以追究。四是某些显要官职不自珍重而犯赃罪，是怪可惜的，“清要官自犯赃罪——枉屈”，因为清要官位重官显，迁升的机会很大。

歇后语在反映犯罪^①心理或罪犯心理方面，数量最巨，涉猎范围广，描绘也细微。一是“怕人知”，既包括罪犯千方百计掩饰犯罪痕迹：“贼把赃物（或贼犯赃物）——怕人知”、“匿人子女——怕人知”、“国忌动乐——怕人知”、“有私夫——怕人知”、“孝服内生孩儿——怕人知”、“透税——怕人知”，“藏匿奸细人——怕人知”，“蓄违禁物——怕人知”，“同居私房蓄财物（私蓄积）——怕人知”，“买得贼赃物——怕人知”，“经贩私商物——怕人知”，“僧道走狭邪路——怕人知”，“摄官系狱——怕人知”；也包括罪犯千方百计掩饰或藏匿踪迹：“配所人逃走归——怕人知”、“去亲戚家避罪——怕人知”；还包括与犯罪者相关之人担心连及自己以及帮助掩匿犯罪痕迹的，“亲情犯罪——怕人知”、“犯人爱宠——怕人知”。二是“说不得”，只好吃哑巴亏：作案时吃亏，“贼被狗咬——说不得”；非法取得的钱物遭损失，“贼赃被人转取去——说不得”，“私藏物遭盗——说不得”；都不敢声张；侵犯他人以财物私和，“奸良人陪却钱物——说不得”，也不敢表露；当官被打劫，“在任吃劫——说不得”，有碍颜面，不便说出；家人不法，“作官处被家人带累——说不得”，家丑不能外扬，也不能说；“同官挟去赃物——说不得”，怕受牵累，只得帮其隐匿。三是“羞不出”，因羞惭而不出现，刻意隐匿自己：“奴婢偷物败——羞不出”，“犯奸——羞不出”、“师姑怀孕——羞不出”、“重孝醉酒——羞不出”；此外，“客作偷物请假——必不来”，也有羞臊不出现的意思。四是“惶愧”，“犯人家婢妾——惶愧”，“犯人家讳忌——惶愧”，担心之恐慌、受牵累之愧疚，是这些人的普遍心理。五是“欢喜”，“贪人受重贿——暗欢喜”、“拐人赚痴人得手——暗欢喜”，这是贪污犯得到大额贿赂、诈骗犯罪计谋得手后的喜悦，属犯罪心理；“有罪遇赦——陡顿喜欢”，既赦而高兴，属罪犯心理。

（二）刑罚及其与犯罪的对应方面

歇后语似乎并不太关注刑罚手段问题，只有“钉手劫贼”、“吃棒”、“带枷”寥寥数个，算是涉及到刑罚问题；歇后语注重的是揭示犯罪行为与其刑罚后果的关联性，“有罪吃棒——怕不得”，“和尚犯戒还俗——自做得的”，“服内怀孕——自做得的”，“木匠带枷——自做得的”，强调责任自负，行为人自己要对自己的行为后果负责。这实际上包含了对犯罪与惩罚的对应性问题的强调。

在这方面，调侃多是歇后语的特征之一。“打杀人后戒酒——不济事”，杀人须偿命，与作为个人操行的喝酒（即使是因酒醉打杀人）问题相较，自然形成强烈对比；“大斧伤人手摩挲——不济

^①这里依古代制度，采用较宽泛的犯罪概念，即只要法律规定为犯罪者，即归入犯罪。

事”，伤人要抵罪，摩挲双手也没什么补救，反差显然；“断案了赦到——不济事”，该断的断了，该判的判了，剩下的就是刑罚执行，赦书也就不起什么作用了。甚至在“逃军酒醉叫反——将不了就不了”，逃亡士兵或配军其罪较轻，可不举发、不加重，但一旦喊出要谋反，那就无法将就了，因而是必须举发和加刑的。尽管明知他是醉话，但事关反叛重罪，谁也不敢将就了。

三、歇后语中的民事法问题

《杂纂七种》中，歇后语“引子”所反映的民事类法律问题，可见下表：

附表二

民事事类		行为与情状	数量
物权	排他性	财在他人手	1
	取得	同行拾得遗弃物，掘地得藏金	2
	占有	不得戏取人物不令人知，向人花园采花果，豪家白占妻田，大官侵占邻人田地，下僚财物，卑官古画，不取钱官人贱买物，贫家婢仆，败子田园，取债人物业	10
	合会	财主人合会，替吃会酒摇弗着会	2
债一	对债的态度	不取债负，作债追陪，年三十夜，有钱不还债，有钱还欠债，有钱就还债，出门逢债主，少人物未还，搜索人守著门，将田地与人作保，做媒人中保，还债，讨隔手陈年债，已欠债吏转	14
债二	买卖	卖田业了吉凶，算计买卖不失时，物贵争买，卖马有毛病，低物价作贵价，好使短陌钱，灵利孩儿换物，小儿手中物，将生铁博针，开店弗赊欠，户目赊物，卖棺闻人病重，卖鞭人索价，经纪人市语，诸行市语，驴牙郎做咒，牙郎说咒，熟谙行市买卖，学市廛语牵曳衣衫	19
	借贷	不得借人物经旬不还，借物当赌，骑别人马远出，借他物令人取，偃蹇措大假贷，做债对财主说闲话	6
	租赁	届曲赁房，赁房欠房钱，庄客随有钱子弟，佃户上堂，不克剥佃户穷民	5
	雇佣	客作儿嫌人家茶饭，客作儿恼婢，客作偷物请假	3
	赠与	失口许人物	1
	委托	买马，觅女使，数不知数散钱，秤碎银，寄槽养马	5
婚姻家庭	婚姻	穷书生乞富家婚，无钱想娶妻，穷汉娶再醮妇，贫人得富妻，富家儿乍（作）入舍女婿，将女嫁内官，失节妇再嫁，媒人夸好女儿，媒人嘴，做媒人中保，闻聘妻貌美，新妇见郎君貌美，新娶妇却道是前缘	13
	家庭	父母在索要分张，未有嗣生男，入舍妻恶，讲学人遭妻殴	4

从上表可以看出，有关物权的歇后语，集中在形形色色的占有方面，其余数量不大；而有关债的部分，各种具体的契约之债都有涉及，尤其买卖、借贷之债方面，不仅数量大，而且反映细微。在古代中国，债主要指借贷，故对于债的态度实际是对借贷的态度，总体上是属于借贷范畴的。婚姻家庭方面，有关婚姻的较多，大抵反映当时婚姻的实际状态。不论如何，它们都表示着一个道理：各色财产占有、各种契约之债及婚姻家庭的具体情状，对人们生活的影响巨大、印象深刻。

歇后语“注释”部分所反映的观念和倾向，仍是我们讨论的重点。

(一) 物权方面

物权上，“财在他人手——不济事”，无论是所有还是占有，局外人（包括非所有人，以及被他人合法占有情况下的所有）都是说了不算、无法染指的，故而“不济事”，这是物权排他性的表现。在物权的保有和处分上，“卖田业了吉凶——时人渐颠狂”，即虽然在个人处分权之内，但奢侈举办红白喜事，毕竟是下策，会导致财产减损；在物权的取得上，“同行拾得遗弃物——暗欢喜”，“掘地得藏金——暗欢喜”，原始取得有效，故而欢喜。

在物的占有方面，“不得戏取人物不令人知”被列为“十戒”之一，大略这不仅不该当，可能还会令人滋生暗匿的念头，故而要戒绝；“向人花园采花果——无所知”，不仅不礼貌，缺乏对主人的

尊重，也是无知而缺乏涵养的表现；至于“豪家白占妻田——旁不忿”，这种公然的豪夺，即使取得的是妻子家的土地，也会引来公愤；其余的借势强占，如“大官侵占邻人田地——难理会”，“下僚财物——易图谋”，“卑官占画——易图谋”，“不取钱官人贱买物——爱便宜”，这是超经济强制；“贫家婢仆——易图谋”，“败子田园——易图谋”（或“败子肥田——难久留”），“取债人物业——易图谋”，这是经济强制。尽管这些借势强占可能会采取契约的形式，如买卖、抵押借贷等，但其占有的强制性质并没有改变，不论其是经济强制还是超经济强制。

（二）债方面

1. 对待债的总体态度

国人对于作债，总的态度是反对：“不取债负——必富”，不借债会保持富有；“作债追陪——须贫”，借债会导致贫困，陷入“拆东墙补西墙”的困境；而“取债人物业——易图谋”，正反映了债主（通常是高利贷者）常会鲸吞债务人家业的伎俩和心理，以及贫人常因此陷于破产的境地。“年三十夜——过不得”，因这是索债集中的日子，穷人在此之前往往被债主追讨，故而“过不得”。在这样的现实危险考虑下，“有钱不还债——痴顽”、“有钱还欠债——痴顽”、“有钱就还债——最有见识者”，都强调积极、主动还债是正确选择，否则就是不明智。为此，“出门逢债主——惶愧”、“出门逢债主——闷损人”、“少人物未还——惶愧”、“搜索人守著门——闷损人”等反映债务人面对债主时的慌张、愧疚、苦闷等心理，就是这种普遍社会心理情况下的个体心理（或某一特别群体心理）状态的表现。在这种意识下，国人也反对参与他人交易的行为，“将田地与人作保——时人渐颠狂”，“做媒人中保——最受气者”，即反对以自己土地等为抵押而作保人，因为这很容易丧失财产。

自然，歇后语也反映了另外一种相反的态度：“还债——迟滞”，即借时快、还时慢，债务人能拖就拖；“讨隔手陈年债——冷淡”，陈年又隔手，法律关系复杂，自然不会热情，这都是债务人推脱拖延甚至企图赖债的另一种心理。此外，“已欠债吏转——不籍赖”，类似成语中的“债多不愁”，反正死猪不怕开水烫，接着欠下去也无妨。

2 各种契约之债

（1）买卖方面，“卖田业了吉凶——时人渐颠狂”，因小失大，是失算的；歇后语赞赏“算计买卖不失时——必富”，反对“物贵争买——须贫”，以为前者才是持家之道。不过，歇后语更关注买卖中的其他问题。

首先是买卖中的欺诈。“卖马有毛病——怕人知”，“低物价作贵价——不识羞”，“好使短陌钱——爱便宜”，对交易欺诈的不良心理、恶劣心态予以揭露。

其次是博易、赊买卖情况。“灵利孩儿换物——漫不得”，即以物易物时，聪明孩子是骗不了的，并不全部是“小儿手中物——易图谋”的；“将生铁博针——爱便宜”，这种博易有硬占便宜或者涉嫌欺诈的成分。赊物方面，非现金交易的赊买卖比较普遍，“开店弗赊欠——必弗能”，反映铺肆为招徕顾客，常用的手法是对熟客允其赊欠；“户目赊物——不籍赖”，醉眼赊账，不惧多，反正死猪不怕开水烫，到头来可能就是谚语中所谓“虱子多了不咬，债多了不愁”。

最后是市场问题。歇后语反映了民间对盘踞市场的职业人如店主或经纪、牙人等成见颇深。比如店主，“卖棺闻人病重——暗欢喜”，直击某些职业的病态心理；“卖鞭人索价——未得便信”，可能因为他们常高抬物价、以次充好，故难得信任；另如经纪，“经纪人市语——难理会”，“诸行市语——会不得”，行业规矩的神秘而不欲人知，反倒引起普通人的反感和猜忌；至于牙人，“驴牙郎做咒——未得便信”，“牙郎说咒——无凭据”，即使他们赌天发誓，也信不得。可能也因其常对卖主压价、对买主抬价，自己渔利多，而不被信服。在这方面，对付的办法是“熟谙行市买卖——漫不得”，即要熟悉市场，才不会被骗。由于所有这些原因，若普通人模仿买卖人说话、行事，“学市廛语牵曳衣衫——少知尘俗”，被认为是不识礼仪、缺乏高雅之态。

（2）借贷方面，作为“十戒”之一，“不得借人物经旬不还”是当时强调的规矩，与个人信誉

相关;“借物当赌——少思算”,被认为是缺乏思量的借贷;“骑别人马远出——爱便宜”,被认为是刻意占便宜的借贷;同时,“借他物令人取——无所知”,自己不亲自到场而令他人前去取用,则不只是个礼貌问题,也是个智性和信用问题。歇后语更反映了借贷关系中的不平等:“偃蹇措大假贷——必不得”,穷困书生借贷难,因为还期难以揣算;“做债对财主说闲话——强陪奉”,面对财主,债务人还债无力却又不得不陪着说没有边际的话,其窘境被活脱脱地给揭示出来了。

(3) 租赁方面,房屋租赁有“屈曲赁房——恶行户”,指那种辗转租赁者,低租入手、高租出手,转租以图利,受到贬抑;“赁房欠房钱——过不得”,是说交纳房钱的义务非履行不可,否则就会被主人赶出去了。歇后语中有关土地租佃方面的语料不多,仅有“庄客随有钱子弟——强陪奉”,反映佃农和雇农陪侍地主子弟共同消费挥霍的窘境;“佃户上堂——迟滞”,因重租压力,佃户总是慢腾腾来到地主家;“不克剥佃户穷民——定然富”,则又是对地主的劝诫,希望他们不靠重租盘剥而致富,实际这是与虎谋皮了。

(4) 雇佣方面,“客作儿嫌人家茶饭——不数料”,意谓雇工不掂量自己的身份,竟然挑剔主人家的饮食不好;“客作儿恼婢——难容”。一时的雇工抵不过常年的婢女,可预料的是雇工快要歇工了;“客作偷物请假——必不来”,雇工偷了东西就不会再返回了。雇工如此讨人嫌,几无好事,与其地位低微、仰人鼻息有关。

(5) 赠与方面,“失口许人物——悔不得”,赠与意思表示在完成之后就得履行,否则失信。

(6) 委托方面,“买马——不可托”,托人交易可能最终出现价高马劣;“觅女使——不可托”,主要是担心找来的婢女不合用,甚至顾虑内外串通,引来家贼;“数不知数散钱——不可托”、“秤碎银——不可托人”,担心受托人隐瞒钱银。这里的提醒,主要针对受委托人的忠诚义务问题,故劝诫上述事项不能委托他人进行。另外,“寄槽养马——爱便宜”,反映了另外一种委托关系的存在。

(三) 婚姻家庭方面

1 婚姻方面,贫富之间沟壑巨大:“穷书生乞富家婚——必不得”,“无钱想娶妻——不自量”,婚姻基本不可能;以至“穷汉娶再醮妇——不嫌”,经济状况已使其顾不上所谓妇节问题了;而一旦“贫人得富妻——陡顿欢喜”,自然会喜出望外;甚至“富家儿乍(作)入舍女婿——陡顿欢喜”,富家儿子再作入赘女婿,无疑又得一笔横财,当然喜欢了。这些都应归因于买卖婚姻对婚姻状况的影响,是对婚姻本质的扭曲。

对妇女节操的要求是压迫性的,除了前述对“再醮妇”的轻蔑外,“失节妇再嫁——不图好”,“再嫁”被认为是再留骂名,这完全是妇女守节伦理在作祟。这是宋明以来的时代的局限。

婚姻程序及其带来的问题,歇后语中反映颇细。首先是媒妁,“媒人夸好女儿——未得便信”,“媒人嘴——听弗得”,大略因媒人们经常两相瞒骗,人们认为其言不可信;但他们也有怨言,“做媒人中保——最受气者”,成全了别人的好事,自己却挨骂受气。其次是婚姻当事人在婚前的隔绝状态带来的问题,“闻聘妻貌美——暗欢喜”,“新妇见郎君貌美——暗欢喜”,反映了婚姻当事人的男女双方在“父母之命,媒妁之言”的婚姻架构下,婚前被隔绝,只能靠道听途说了解其相貌甚至直到入洞房时才能相见的被动情形。有意外惊喜,当然巴不得。“新娶妇却道是前缘——必是丑”,“听房角”得来的私房话,不夸貌美而说“缘分”,正是男方当事人(也包括女方当事人)事前无法选择对方的相貌,在生米做成熟饭的环节而无可奈何地承认现实罢了。可见,隔绝婚俗的弊病之大。

2 家庭方面,父母子女关系上,“父母在索要分张——愚昧”,反映子女与父母同居共财情形下的紧张关系,伦理崇尚同居共财,要求子孙不得别籍异财,法律也支持,故子女要求分异受贬斥;“未有嗣生男——陡顿欢喜”,生养男性继承人是国人最大的子嗣忧虑问题,得到了自然欢喜。夫妻关系上,“入舍妻恶——不可过”,反映当时的“倒插门”女婿入赘后的夫妻关系之变,因入赘而使女性具有优越感,地位升高;“讲学人遭妻殴——说不得”,理学家张口天理、闭口节操,让老婆打了,自然不敢声张。这又是家庭关系常态下的变局。

四、歇后语中的诉讼法问题

有关歇后语“引子”中所反映的诉讼或程序法律问题，可见下表：

附表三

诉讼或程序事类		行为与情状	数量
诉讼态度		打官司	1
证据	物证	欠债无要约，捉贼见真赃，健儿面上逃走字	3
	人证	图他酒食作证人，有罪对知证人，无人证见论讼	3
理曲直		争论讼无道理，见非理论讼平人	2
告诉	告发	告春状，不诬告人，赃滥官打骂公人，奸污僧尼骂行童，革退吏胥发本官赃私，合死囚妄引徒伴，哑子告状	7
	纠劾	守令发人家私事	1
	唆讼、刀笔	唆人争闹结讼，喜暗唆，看唆弄痴人作过，做状词，不写一切词讼控告之字，秀才出入公门，读书人精刀笔，弄刀笔	8
	追提	佐官勾追人，追王侯家人，衙官提势豪	3
讯问、听讼		严明官听讼，酷吏拷掠声，湿疮上吃棒，被人冤枉	4
监禁		重囚被锁缚，癫痫带枷，摘下了枷头卸下了枷，囚徒解脱	4
仵作		暑月检尸首，暑月仵作家	2
刽子手、行刑		侩子吃斋，行法刽子，五花斩人，看斩人赏侩（刽）子好手，歌妓被决	5

从上表可知，在诸诉讼环节中，证据、告劾是重心，故所涉歇后语也最多，最高达到 14例；其他环节相对比较平均，三四例居多。歇后语“注释”部分所反映的观念和倾向，仍是我们讨论的重心。

不打官司，是国人的普遍心理之一：“打官司——最忧愁者”。这里的忧愁，不仅包括是否打得赢的焦虑，重要的还有经济成本与人情成本的计算。对于官司，不仅自己不该打，也不能教唆别人去打，前述的可作为刑事罪处罚的就有“唆人争闹结讼——坏模样”，不是好样；“喜暗唆——改不得”，爱好教唆人受贬斥，因为这是一个普遍厌恶诉讼的国度；故“看唆弄痴人作过——旁不忿”，人们会表达其愤怒。而被认为唆人结讼的最常见、最具体的行为，是为人写状词：“做状词——最造孽者”，是作孽之最；故对读书人的劝诫是“不写一切词讼控告之字——惜笔”；而读书人包揽讼事，往往要与官员和胥吏交结，“秀才出入公门——不相称”，这不符合其读圣贤书的本分；“读书人精刀笔——不如不解”，优长反而成为其一大污点；而“弄刀笔——改不得”，名利诱惑尤其是经济利益的驱动使其欲罢不能。

证据是诉讼的根本要素。“告春状——无凭据”，告发男女私情的诉状，官府一般不会受理，除非所谓的捉奸在床。民事争讼的证据要求，“欠债无要约——难理会”，没有契约，官府无从确认实有还是虚无，一般是拒绝受理的；刑事诉讼的证据讲究，“捉贼见真赃——讳不得”，物证显然，抵赖不了；“有罪对知证人——讳不得”，人证具在，抵赖不得。则无论物证还是人证，只要真确，都是可以凭借的。故如果有人做假证，仅是“图他酒食作证人——愚昧”，那是极蠢的行为。

而所谓打官司，形式上是打证据，最终是在打“道理”。故“争论讼无道理——会不得”，别人会无法理解和接受；“无人证见论讼——少道理”，缺乏人证的实质是缺乏“道理”；故而“见非理论讼平人——亘耐”，无道理地讼人之非，是他人所不能忍受的，甚至可能招来拔刀相助者。

举告犯罪方面，民人告发崇尚一个原则，“不诬告人——惜事”，免得诬告反坐；官府纠举犯罪其实也有限度，不可容恕的明显恶行自然应该举劾，但如果“守令发人家私事——不可过”，会招致当事人家的反扑，这在当时是一大忌讳，也是经验的总结。不过，当时许多罪行的发露，是在下属、仆从不堪之后告发的：“赃滥官打骂公人——恶不久”、“奸污僧尼骂行童——恶不久”、“革退吏胥发本官赃私——不图好”，这是揭发罪行的一大渠道；另外，“合死囚妄引徒伴——不藉赖”，临死拉几个垫背的，“妄引”说明是诬陷，这也可能是当时存在一种现象。就像“死囚骂法官——不藉赖”一

样，既已必死，不怕再加刑，反正也没好了。

司法有明有暗，“严明官听讼——漫不得”，严厉而明察的官员不可欺，常能审出真情真相；对被告而言，老实招认就是了。但司法往往明少暗多。自提审开始，“佐官勾追人——迟滞”，效率本就不高；而特权时代对诉讼的影响，“追王侯家人——必不来”、“衙官提势豪——必不来”，王公贵族等特权者及豪强并不将官府放在眼里，这当然影响司法公正；进入审讯阶段后，讯问的基本方式是刑讯：“酷吏拷掠声——不忍闻”，逼勒口供之急、悲惨之状可以想见；病、伤之人受刑，“湿疮上吃棒——重难”，那是难耐的；“哑子告状——有屈无伸”，虽是告发的特例，但可反映平民告状之常态结果；因而人们的感受是，“被人冤枉——说不得”，即使说了大约也没人听。囚犯监禁状况，大抵是不堪的，“重囚被锁缚——不快活”；病、伤戴械具，“癫痫带枷——难忍耐”，枷锁之缚无论对已决犯还是未决犯都是常态待遇；而“摘下了笼头卸下了枷——无拘无束”，反倒是一种难得的享受；若能侥幸释放，“囚徒解脱——这回得自在”，可遇而不可求。

从事现场勘验的仵作，低贱而卑微，常被拿出来调侃：“暑月检尸首——重难”，“暑月仵作家——恶行户”，暑伏天气与尸体打交道，蛆虫、恶气，绝对是脏活儿。同样被调侃的还有行刑的刽子手：“行法刽子——恶行户”，杀人为职，绝对是晦气活儿。而对于行刑过程，国人一方面采取欣赏的态度，“五花斩人——好看”，就像鲁迅曾尖锐批评过的那种冷漠一样；另一方面，“看斩人赏侩（刽）子好手——不识好恶”，舆情也对这种冷漠的欣赏持批评态度。至于“歌妓被决——可惜许”，大概是怜香惜玉的缘故，好歹有一丝同情心。

五、歇后语中的行政法问题

歇后语“引子”中所反映的有关行政法方面的问题，其实主要是官场诸事，具体情况可见下表：
附表四

行政事类		行为与情状	数量
官吏民分野		平民说官话，吏入学书语，公人说行止语，虞候搀语论，大僚门客发怒，社长乘凉轿，初到官衙来事体	7
勉励		权在手不作好事，有行止公人，台谏官言事，妄诞措大遇主司	4
官场 病态	酷毒不法	县官似虎狼，老令断公事，吏胥小心畏慎，吏胥遇严明长官，不口打口骂，皂快不喝叱	6
	贪渎	不交往官宦，结交官府，穷措大举选，无钱官居美任，逢大官节，瘦杂职，赃滥官打骂公人，贪官致仕，遭贪酷上官	9
	欺谩	说在官课绩，穷县说官清，说上位见知	3
	勾心斗角	知人去上官处损陷，遇著恶俗同官	2
	官员际遇	清官升转，清官罢职，好官被劾，庸常辈作好官，理学人迁美官	5
	不自由	被势位牵率，冒暑迎谒，伏天伺候上司，赴尊官筵席，相看上司忽背痒，谒上官被虱嘬，对尊官饶棋，上司不喜，发怒对长官，谄媚谒上司，罢任与上司放对	11
	炎凉态	谒致仕官，大官得替后，休官后出入，多年致政忽起用	4
	效率低	临官行事迟疾，老长官上任，老剩员传语，判状救火，发救兵须拣吉日，发仓赈饥待奏报	6
科举	作弊	举人荐缄缄达试官，举子通关节，知无事业及第，抄袭旧文	4
	及第	巷口头报锣响，穷措大及第，应五六举进士高等及第，淹滞措大中末榜，临老了及第，才及第便卒	6
	落第	拖白举人，初落解，落第后喜鹊，下第后唱《渭城》落解后试官道好程试，对落第举子夸新郎君，邀落解秀才看迎举人，应举下第授借差，恶文章嫌科名低，嫌举主不才，不解作客叹沉滞，贴自写报单，下第后人入期集院	13
铨选		磨勘选人横门逢见院子点头，才补实缺便丁忧	2

有关行政法类的歇后语，多集中在揭露官场病态和反映科举情况两大问题上。这是当时人感受最深的两件事。这里，我们重点讨论的，还是歇后语“注释”部分所反映的观念和倾向问题。

(一) 官吏民分野

歇后语反映了官民分野、官吏分野。首先，官、吏、民各说各话，“平民说官话——好笑”，官场中通行的语言，老百姓说了必招笑话；“吏人学书语——难容”，吏胥学说、学做文人经常使用的书传中的话，引经据典、咬文嚼字，就难以被官员们容忍了，因为这是他们的专利；“公人说行止语——未足信”，差役说出有品行的话，人们是不相信的。其次，官、吏、民各做各事，“虞候换语论——难容”，大僚的属吏换言论事，大僚们是容不得的；“大僚门客发怒——恶不久”，做人食客，小心伺候还来不及，发脾气自然再难容纳。最后，官与吏各有待遇，“社长乘凉轿——不相称”，超过了待遇规格，是僭越。

有分野就有斗争。“虞候换语论——难容”，实际上是官权与吏权之争，官员防止权力旁落，是防微杜渐之意。故“初到官间旧来事体——佯不会”，之所以佯间旧来习惯，往往与官与官、官与吏的斗争相关，担心被下官与胥吏作弄。

(二) 对官员的勉励

歇后语鼓励官员勇于做好事，造福一方。“权在手不作好事——枉屈”，被认为是徒然掌握了一回权力。故即使对卑微的衙役，“有行止公人——得人惜”，只要行得正的，衙役也是受人尊敬的。因而歇后语常表达着对官员履行职守的理解，“台谏官言事——怕不得”，台官和谏官的职掌，本来就是以论事为职的，害怕他们言事是没有用的；同样，“妄诞措大遇主司——漫不得”，轻狂书生遇到了精明官员，也欺瞒不得。因为这些官员素质高，有操行。歇后语中的这些内容，都是积极、健康的。但数量不多。

(三) 官场病态

大多数歇后语是贬抑和批评官场的，或揭露丑态，或反映黑暗，极尽针砭之能事。

官吏酷毒不法，为非作歹。官的方面，“县官似虎狼——动要伤人”，“老令断公事——少道理”，在县级衙门的主官那里，伤害人及断事不确竟成了常态；吏的方面，“吏胥小心畏慎——未得便信”，胥吏们从来都是胆大非为的，故“吏胥遇严明长官——不快活”，作弊及作恶的机会少了，自然不快活；而“不口打口骂——失节级体”，低级武职人员不打人、不骂人，就“失本体”即失去了本来的身份和体统了，打骂才是他们的本分；“皂快不喝叱——不相称”，没有了狐假虎威，反倒不像皂吏了。

官吏贪渎，贿赂公行。官的方面，“惜财”有“不交往官宦”一项，因为那会破费钱财的；因而“结交官府——定然贫”，填不满那个无底洞；“穷措大举选——不可过”，无钱行贿故也；“无钱官居美任——难久留”，即使已得美职，不行贿也呆不长；“逢大官节——过不得”，因为上官每以此敛贿，故而属下难过。即使是吏胥，“瘦杂职——不相称”，想必其差事肥，有许多来钱处。所以，“赃滥官打骂公人——恶不久”，被吏役举发，那是不善待下；而“贪官致仕——好杀合”，在任未被纠举，能得善终，那就烧了高香了。

官员酷虐、贪渎的另一面，是正人常受害。“遭贪酷上官——不可过”，既贪渎又酷虐，下官活不下去，故有人因此而自杀。^①

官场欺谩风行。“说在官课绩——漫人语”，“穷县说官清——漫人语”，“说上位见知——漫人语”，政绩、清廉、被上官赏识，都成了欺人的说词。甚至在经济状况不好的县级衙门，贪污竟也风行，真可见贪风之炽了。官场上没有真话。

官场也是勾心斗角的所在。“知人去上官处损陷——叵耐”，同僚打小报告，正人无法忍受；但要反击，也只得使用同样的不齿办法，故也只能徒然不高兴而已。而若“遇着恶俗同官——不可过”，那就更倒霉了。正常升迁竞争之外，还得受其恶气。

^①据《旧唐书·于頔传》 善作歇后语的姚岘，做陕虢观察使于頔的部下，于頔科罚属僚，姚岘“不胜其虐。与其弟泛舟于河，遂自投而死”。

在肮脏、黑暗的官场，不同类型官员的际遇是不同的。一般的境况是，“清官升转——迟滞”，清廉官员得不到正常提升，总是迟缓或滞后；相反，他们倒是常遭贬退，“清官罢职——可惜”，人们徒有同情，无力援手；同样地，遇到“好官被劾——旁不忿”，大家虽有正义感，却也只能空发一番议论。这样，“庸常辈作好官——旁不忿”，就是常事；虽不满，但也无法。值得注意的是，明人黄允交有“理学人迁美官——暗欢喜”，也被看作是病态之一。理学在明朝是狼藉的，故他又有“讲道学——劝不得”，“道学人称天理——未足信”，是一帮自我感觉良好而又满口假话的人物，故迁美官应是喜出望外。

官场是不自由的，这是官场生活的代价。“被势位牵率——不得已”，身在官场，就不得不为了一官半职而迁就一切不堪事。这很多时候是指奉迎上官，故“冒暑迎谒——不得已”，“伏天伺候上司——重难”，也得做；“赴尊官筵席——不快活”，也得去；“相看上司忽背痒——恼人”，“谒上官被虱嘬——过不得”，也得忍着；有时候还必须装傻，“对尊官饶棋——佯不会”。因为一旦“上司不喜——过不得”，就没好日子过了；伺候烦了，“发怒对长官——难容”，就得准备卷铺盖走人了。所以，官场培育的是“谄吏”、“谄吏谒上司——恶模样”。尽管遭大家讨厌，但他们往往是受惠者。善良的人们，只在结束这一切时，才敢出口恶气，“罢任与上司放对——不图好”。

官场炎凉之态，与趋炎附势相伴而行。“谒致仕官——迟滞”，因为退了休，他人就敢怠慢了；“大官得替后——留不得”，是必须赶快送走的，因为新官马上就来了；“休官后出入——迟滞”，已罢职官员，自心感觉轻微，故行动也再不风疾如火。而一旦“多年致政忽起用——陡顿欢喜”，赋闲在家既久，天忽然开了，当然高兴。因为少不了又有众人来奉承。

这样的官府，其行政效率是可想而知的。尽管有“临官行事迟疾——学不得”的说法，处理公务或“迟”或“疾”，与天性或训练有关。敏捷快速（“疾”）者常有，但官场的迟缓，却是一大病态：“老长官上任——迟滞”，“老剩员传语——迟滞”，官场年龄结构的老化是主因；更有甚者，是官员的颟顸，“判状救火——不识迟疾”，“发救兵须拣吉日——不识迟疾”，“发仓赈饥待奏报——不识迟疾”。救火、救兵、救饥等急迫之事，是容不得四平八稳地从容撰写决定、等待时日的。尽管这里是在讽刺，未见得在实践当中大量发生过，但有些却是制度要求。比如“发仓赈饥待奏报”，“待报”是制度要求。历史上常有官员不待朝廷报下就开仓放粮，冒了很大风险。因为在制度上，等待批准而“报下”是常态。就是说，制度及其运行机制也是当时效率低下的原因之一。

(四) 科举

科举是学子们进入官员队伍的敲门砖，是当时读书人的唯一出路，是众人瞩目、国家重视的大事之一，故有关科举的歇后语颇多。

首先是科举走后门、考试作弊等情事。“举人荐缄，缄达试官——暗欢喜”，“举子通关关节——怕人知”，反映科举时沟通主考官及权贵而作弊的情形。《唐国史补》卷下：“造请权要，谓之关节”，即指后者。而一旦有人靠此发达，“知无事业及第——旁不忿”，会引来众人公愤。其次是科举抄袭，“抄袭旧文——怕人知”，自己写不出而抄袭他人文章，是科举中的一大劣行。“怕人知”总还有所顾忌，还有一等是“剽窃诗文——不识羞”，把不要脸当本事干，那就无可奈何了。

科场弊端的揭露之外，歇后语更关注举子的及第与落第，这无疑是当时举子命运的分水岭，其高下不啻霄壤：科举一旦考中，“巷口头报锣响——又喜又极”，报告科举考试得中消息的锣鼓声，总是兴奋而急促的；“穷措大及第——陡顿欢喜”，寒门学子有了出路，自然高兴；“应五六举，进士高等及第——好杀合”，虽然过程不顺，大费周折，终究结果颇好；“淹滞措大中末榜——不嫌”，科第虽不高，未来毕竟有了保障。所谓的“应五六举”、“淹滞”，都指过程漫长，文人们的出路全部压在“一第”上。尤其“临老了及第——不济事”，更给人以“太宗皇帝真长策，赚得英雄尽白头”的感觉，因在当时考中进士科较难，至有“五十少进士”的说法，所以“其有老死于文场者，亦无所恨”；[5] (P5) 更可怜的是“才及第便卒——不济事”，一生求功名，有了结果却不能去领受了，

这是最不幸的。

少数人的欢喜是大部分人的忧愁，故常有的情形是落第：“拖白举人——琅珰”，与及第相比，交白卷是累赘；“初落解——羞不出”，自知无颜面，只好躲起来；“落第后喜鹊——不忍闻”，喜鹊本是报喜的，此时的喜鹊声只能招人烦；“下第后唱《渭城》——不忍闻”，《渭城曲》本是唐王维《送人使安西》诗，常用于送别，那句“西出阳关无故人”，真会引得千里进京赶考的举子们感叹不已的；“落解后试官道好程试——不济事”，这种夸奖不过是一句安慰话，于事无补；因而，“对落第举子夸新郎君——没意头”，没有趣味；“邀落解秀才看迎举人——不达时宜”，更是找错了对象。至于“应举下第授借差——左科”，那是所做之事与本意相反，科举求功名，不成想最后做了押送官物或囚犯的解差，落入贱业。

当然，举子中不要脸的也所在多有，“恶文章嫌科名低——不数料”，“嫌举主不才——不数料”，“不解作客叹沉滞——不数料”，写不出不好文章或不懂写文章反而嫌弃主考者水平低，都是不自量力；尤其“贴自写报单——不识羞”，自己写好报告科举及第消息的喜帖贴出来，这本来是劳不着自己做的，明着是不要脸了：甚至“下第后入期集院——不识羞”。落第后再到研讨学业、准备科考的聚会处，也被认为不知羞耻。当然，后两项可以另当别论。“贴自写报单”不过急了些，“下第后入期集院”也说明士子们只有这一条出路。他们是无奈的。

(五) 选官

与科举相连的选官，在行政法上是重要内容，但在歇后语中不多。不过也反映了与科举相同的弊病。比如走后门，“磨勘选人横门逢见院子点头——暗欢喜”，想必走了关节，得到了知内情的吏胥“好结果”的暗示，所以高兴；“才补实缺便丁忧——可惜”，漫长的等待候补，等到了缺额却遇到了为父母守孝，官做不成，自然也就可惜了。

无疑，与对犯罪心理、民事交易心理的揭示一样，歇后语在科举与选官问题上更直面人性，对各种具体情境下人们的心理、行为趋向的揭示，“熟谙世味，曲绘人情”，[2] (前言 P2) 是真确的。

六、歇后语的变迁及其与法律内容的关系

通过前面的分类分析，我们大体了解了歇后语对法律现象的反映情况，尤其是当时人对所涉法律现象的理解和感悟情形。大抵属于几个横截面的研究。这里，我们欲着重从纵向角度，对这一时段歇后语的总体发展尤其是涉法部分的发展变化，作一综括的说明。

唐宋明清四朝的千余年中，歇后语总的来说是在发展。《杂纂七种》可以分别代表这四朝歇后语发展的基本情形。

(一) 在突出诙谐与强调劝谕之间的选择

就歇后语收集与加工的目的来看，明黄允交定义唐代李义山的《义山杂纂》为“以巷谈寓滑稽”，宋王君玉、苏轼续仿为《杂纂续》、《杂纂二续》，也复如此；他作《杂纂三续》仍然是为“博好诙士一轩渠也”，[2] (P105) 即博人一笑而已；清韦光黻也说《杂纂》是“以街谈寓诙谐”，目的在“博茶前酒后一轩渠”，故他也“戏仿为之”而作《杂纂新续》，[2] (P133) 顾禄的《广杂纂》当时人评价与韦光黻“同一用意”，特点是“其调侃处尤令人掩口不得”。[2] (P156) 可见，前六部书的总体格调是一致的。至清石成金作《纂得确》，以为前此“诸纂，其间事系于身心家国者甚少，因另辑十类”，目的变为“令读者知某某为宜当行，某某为宜当戒，则举止有所凭式。较之前人《杂纂》似有益也”，[2] (P161) 突出了其教化劝谕功能；至《纂得确二集》，更说“令伥伥者读之而知所趋避”，使“有益于身心世道”，[2] (P175) 这可能就让事情变味了。

就实际而言，石成金也并非无据。即使《义山杂纂》也毕竟有“养男训诲”、“养女训诲”、“十戒”之类，与典型的歇后语还有距离。问题是石成金倾其全部于教化劝谕的强调上，突出的是此

前《杂纂》非主流的方面。选题的局限，限制了他的发挥。石成金选择的“注释”语题目都是原有的，“引子”也来自前书，这种内容上对他的限制，使得他的歇后语收集、整理，难以创新。

比如《纂得确》立目仿《义山杂纂》“须贫”、“必富”而立“定然富”、“定然贫”，各有七八项相同；其“坏模样”不仅仿《义山杂纂》之“恶模样”立目，而且在内容上，也多取自《义山杂纂》，其“好模样”取自《义山杂纂》“有智能”的“不共愚人争是非”、“酒后不多语”、“临事有心机”、“交结有智人”，“养女训诲”的“小心软语”等“引子”；又如“穷汉说大话”取自《义山杂纂》之“无所知”，“讨下小便宜”取自《义山杂纂》“无见识”之“要小下便宜”，“乱翻人书籍器皿”取自《义山杂纂》“失去就”之“开人家盘盒书启”，“习学乐技”取自《义山杂纂》“无见识”之“习工艺之事”和“纵儿子学乐艺”；《纂得确二集》全仿《义山杂纂》之“十戒”，以“不某某”为句式；在内容上，“惜身”之“不大醉”仿自《义山杂纂》之“不得饮酒至醉”，“惜身”之“不交下流小人”及“惜儿”之“不许近小人”也仿自《义山杂纂》之“不得与无赖子弟往还”，“惜言”之“不造语陷害人”仿自《义山杂纂》之“不得阴损于人”，如此等等。

而这也就打破了一个传统。《义山杂纂》之一续再续，后来作者都尽量不与前重复。清韦光黻作《杂纂新续》，自言“凡前人所已言者，俱不赘及”；[2]（P133）顾禄《广杂纂》也如此，故二书篇幅均不大，避重复也。更早的明朝黄允交《杂纂三续》说自己对《杂纂》之续作，“不免画足，宁复遗珠”，言语间也是不愿重复之意。他要完成的是继续这种“风流雅谑”，[2]（P105）继续这种高雅不俗的玩笑之作。石成金则主要是沿袭，而不是新创。无疑，石成金的立意限制了自己。他要教谕，所以立题必须是“系于身心家国”的“大词”。《纂得确》使《杂纂》之类的另一脉不能传扬，仅仅相当于劝善书了，其原来的主体内容和风格的滑稽、诙谐、调侃、幽默，就难寻踪影了，只剩下了干巴巴的“应如何如何”、“不得如何如何”。歇后语的滑稽、幽默及那些难登大雅之堂的语料就无法通过这次整理和加工流传了。

自然，《纂得确》只是一部续作，后来的歇后语并未因此而没落，还在按自己的轨道发展。在整理和加工时间上，《纂得确》最早刊于康熙间，比韦光黻《杂纂新续》、顾禄《广杂纂》之刊于嘉庆、道光间要早得多。韦光黻《杂纂新续》序言并没有提及石成金的《纂得确》，可见是对其并不满意，至少以为其没能延续《杂纂》的精神。这就是说，《杂纂》滑稽、诙谐之歇后语的那一脉，在《杂纂新续》、《广杂纂》那里还是得到了发展。

（二）“注释”语与“引子”的增多趋势

据《杂纂七种》的整理者统计，该书共“二百一十一题，一千四百四十余则”。[2]（前言 P2）从7部书的“题”（主题语即“注释”），“则”（引子）的顺次发展中，能够注意到两个变化：

第一个变化，是“注释”即主题语逐渐增多。《义山杂纂》始有44个“注释”语，《杂纂续》39个，《杂纂二续》25个，《杂纂三续》46个，《杂纂新续》25个，《广杂纂》12个，《纂得确》（包括二集）20个。这当中，虽然后6部书几乎都不如始创的《义山杂纂》多（只有《杂纂三续》例外），而且有逐渐减少的趋势，但须注意，越是后起的著作都尽量不重复前边书籍的“注释”语，大多是新增题目。我统计的结果，7部书中相同或极相近的“注释”语近50个。《义山杂纂》自然是初创，后两部模仿著作《杂纂续》、《杂纂二续》也注重新创，基本不重复前书的“注释”语，每部各只有1例与《义山杂纂》重复；至第四、第五部书即《杂纂三续》、《杂纂新续》基本重复前三部书的“注释”语，前者仅6例、后者仅1例没有重复；第六部书即《广杂纂》又重新以新增“注释”语为主，重复此前者仅1例；至第七部书《纂得确》情况特殊，前已述及，这里不赘。

下面所附表格，一是前三部书被后来重复使用的“注释”语情况，表明前三书是以创新为主的；二是中间两部书在沿用前书“注释”语基础上的新增情况；三是第六部书的新增“注释”语情况，表明它也以创新为主。其中黑体字部分，是涉及法律问题的“注释”语；数量比也是总数与涉法部分之比例。

附表五

书名	被后来诸书重复的“注释”语	数量比
义山杂纂	必不来，不相称，怕人知，不嫌，不如不解，迟滞，不快意，煞（杀）风景，不忍闻，虚度，不可过，恶模样，闷损人，不达时宜，不祥	8/15
杂纂续	易图谋，不识羞，不济事，暗欢喜，不得人怜，无凭据，过不得，难理会，不识迟疾（疾迟），冷淡，恶行户，（最）好看，少道理，好笑，阻兴，不可托（人），没用处，可惜许，重难，难忍奈（耐），又爱又怕，没意头	15/22
杂纂二续	叵耐，强陪奉，佯不会，旁不忿，陡顿喜欢（欢喜），这回得自在，学不得，说不得，漫不得，劝不得，讳不得，改不得	11/12

附表六

书名	新出现的“注释”语	数量比
杂纂三续	难忘，难久留，未足信，富贵相，不图好，必不得	4/6
杂纂新续	不自量	1/1

附表七

书名	新增的“注释”语	数量比
广杂纂	合弗来，难得，偶然，有真有假，又喜又极，难为情，听弗得，必弗能，说鬼话，快心，得意	4/11

“注释”的增多，意味着“引子”也在增加，结果是整个歇后语的增多。在道理上，歇后语增多反映着人们生活体验的拓宽和加深，也反映着搜集者搜集范围的扩大和深入，致使歇后语创作与流传出现了“高峰”与“低谷”。当然，我们重点关注的还是涉法的部分。涉法“注释”语的重复出现，表明法律问题被关注的程度，是比较地高的。比如，宋王君玉《杂纂续》增加了“注释”语“不可托”，“引子”中包含“买马”、“数不知数散钱”；苏轼《杂纂二续》增加了“陡顿喜欢”的“注释”语，“引子”包括“穷措大及第、未有嗣生男、有罪遇赦、富家儿乍入舍女婿”等项。

那么，这些被重复的“注释”语的重复率有多高呢？尤其是那些涉法的部分，有多大的重复率呢？请看下表：

附表八

出现次数	重复“注释”语	数量比
4	不相称，怕人知	2/2
3	必不来，迟滞，易图谋，不识羞，暗欢喜，无凭据，难理会，冷淡，阻兴，可惜（许），重难，劝不得，改不得	10/13
2	不嫌，不如不解，不快意，煞（杀）风景，不忍闻，虚度，不可过，恶模样，闷损人，不达时宜，不祥，不济事，不得人怜，过不得，不识迟疾（疾迟），恶行户，（最）好看，少道理，好笑，不可托（人），没用处，难忍奈（耐），又爱又怕，没意头，叵耐，强陪奉，佯不会，旁不忿，陡顿喜欢（欢喜），这回得自在，学不得，说不得，漫不得，讳不得	11/34
1	难忘，难久留，未足信，富贵相，不图好，必不得，不自量，合弗来，难得，偶然，有真有假，又喜又极，难为情，听弗得，必弗能，说鬼话，快心，得意	9/18

其中，重复4次的有2个，3次的13个，2次的最多，达34个，涉法的部分也基本随总数增长而增加。

当然，这些歇后语中，有些“注释”语相近，如唐《义山杂纂》有“难容”：“客作儿恼婢、发怒对长官、吏人学书语、虞候换语论”等项；而宋苏轼《杂纂二续》增“叵耐”，包含了“监司闻部下赃滥事发、猾胥曲法取受、奴婢不伏使唤、见非理论讼平人、知人去上官处损陷”等5项。“难容”即难以容忍，“叵耐”也是不能忍耐，两者之间的差异主要在于时代变化后的语词变化，并无大区别。此外，“不藉赖”与“不图好”之间，也是同样含义。我们在统计时暂时将其作为两条对待。

第二个变化，是同样的“注释”即主题语之下，“引子”逐渐增多，涉及到的法律事务越来越广，反映越来越细密。如唐《义山杂纂》“注释”中的主题语“必不来”下，“引子”有“客作偷物请假”、“追王侯家人”，明黄允交《杂纂三续》又增加“衙官提势豪”；又如“注释”语“怕人知”，《义山杂纂》有“摄官系狱”至“透税”共7项，宋苏轼《杂纂二续》增加“配所人逃走归”至“藏匿奸细人”共8项，明黄允交《杂纂三续》增列“僧道走狭邪路”等4项，清韦光黻《杂纂新

续》又增“抄袭旧文”、“私蓄积”等项。

先前的“注释”语不涉及法律，后来发展中变成涉法的，也是有的。比如，“不嫌”在《义山杂纂》中的7个“引子”如“徒行得劣马”、“饥得粗饭”、“久贫得薄酒”、“渴饮冷浆”、“行久得坐次”、“行急得小船”、“遇雨就小屋”，皆不涉及法律；到明黄允交的《杂纂三续》增加的3个“引子”，“贪人得薄赂”、“穷汉娶再醮妇”、“淹滞措大中末榜”，就都涉及法律内容了。

又如“冷淡”这一“注释”语，在宋王君玉《杂纂续》“引子”中，均不涉法，如“念曲子”、“说杂剧”、“吃素冷淘”、“斋筵听说话”、“军下人戏”、“无妓逃席”、“村伶打诨”、“吃水晶鲙不用醋”；在明黄允交的《杂纂三续》“引子”中，也不涉法，如“三家村赛社”、“草县开操”、“广文先生升堂”、“措大会亲”、“初学人作赋”；但清韦光黻《杂纂新续》增加了“讨隔手陈年债”，这个“引子”就涉法了。

还有“注释”语“恶模样”，在《义山杂纂》中，“引子”有“作客与人争相骂”、“打球坠马”祝项，均属不遵礼俗或尴尬不堪轻型；明黄允交的《杂纂三续》中增加“谄吏谒上司”，就属于关涉法律现象的内容了。

这种情况，尤其在明黄允交的《杂纂三续》、清韦光黻《杂纂新续》中居多，因为这两本书设置“注释”语，主要以沿袭唐宋前书为主，但生活在继续、体验在发展，故法律内容的“引子”大幅增加也就很自然了。不过，因为其后起，我们在统计时一般不作为涉法“注释”语对待。

(三) 歇后语反映法律现象的滞后性与法律内容反映的不精确问题

首先，歇后语反映法律现象的滞后性，表现在某些法律现象的出现时间较早，而其反映到歇后语中却较晚，中间有较长的时间间隔。这是考察法律现象对歇后语发展的影响所必须关注的一个问题。

比如，对助讼的厌恶，宋朝为烈，尤以南宋为剧，《名公书判清明集》屡屡出现对助讼者的痛斥，可以为证。但这种意识反映到歇后语中却较晚。就这点而言，歇后语的反映是滞后的。

唐宋歇后语中，未见贬斥唆讼者，明清两朝则颇多。明黄允交《杂纂三续》有“看唆弄痴人作过——旁不忿”，“喜暗唆——改不得”；清石成金《纂得确》有“唆人争闹结讼——坏模样”。宋朝尤其是南宋，官员对读书人助讼痛恨至极，但未反映到歇后语中；从明黄允交《杂纂三续》开始，“秀才出入公门——不相称”，“读书人精刀笔——不如不解”，“弄刀笔——改不得”，读书人交结官府、包揽诉讼的“珥笔”助讼行为被痛斥；清石成金《纂得确》“做状词”被指为“最造孽者”，《纂得确二集》“惜笔”即爱惜自己笔头的劝告之一就是“不写一切词讼控告之字”。这与明清以来朝廷禁令、书院学规的发展，大体是一致的。^[6]

与此类似的还有民事上的“合会”。它应早于清代产生，但直到清顾禄《广杂纂》才收入有关“合会”的内容二条：“财主人合会——听弗得”、“替吃会酒摇弗着会——难为情”，这是歇后语中第一次反映“合会”问题。自然，歇后语是街谈，来自民间，但撰著者熟悉的事务自然是其首选。顾禄对于“合会”这种民间信用互助方式，显然是了解的。此外，《广杂纂》收录“开店弗赊欠——必弗能”、“钱票——有真有假”、“少经纪后课钱——趁不得”，对店家无奈的赊欠经营，钱票的真假混杂，经营不盈余而无法纳课，都表明他对经济、法律生活的某些领域是关注并熟悉的。这也是某些事项被收入与否的作者方面的原因。

其次，歇后语反映法律内容的不精确问题，指歇后语所反映的法律内容可能与法律规定相符合，也可能有出入。主要讲其准确度。

有的歇后语能正确反映法律的立场，有法律依据。比如“合死囚妄引徒伴——不藉赖”，“不藉赖”意谓不顾后果、横竖横，有放赖撒泼、破罐子破摔之意，也即不图好。按《唐律疏议·断狱》“囚妄引人为徒侣”条：“诸囚在禁，妄引人为徒侣者，以诬告罪论。即本犯虽死，仍准流、徒加杖及赎法。”疏议曰：“‘囚在禁，妄引人为徒侣者’，谓……杀人者，妄引人为同行之类。‘以诬告罪论’，谓依《斗讼律》‘诬告人者，各反坐。’即本犯应死，不可累加，故准流、徒加杖法。其应赎

者，即准流、徒赎之。”就是说，即使死囚妄引徒伴，不过也是个死，得不着诬告反坐的第二个死罪，最多是打一顿板子。所以只要不图好，就可以横竖咬人。

但有的歇后语似与法律规定不符。如“断案了赦到——不济事”，这是宋王君玉《杂纂续》始列的条目。“断案了”即“结正”，指结案判定。按唐宋时期大赦文例，“断案了”的“已结正”，是应当赦免的，并非不受大赦的限制。以唐玄宗开元十八年正月《仰气东郊推恩制》“其天下见禁囚徒，自开元十八年正月五日昧爽已前，大辟罪已下，罪无轻重，已发觉、未发觉，已结正、未结正，系囚见徒常赦所不免者，咸赦除之。”（《全唐文》卷二十三《元宗（四）》）“已结正”的犯罪明确列在“赦除”范围内。故“断案了赦到——不济事”，与唐宋的大赦惯例不符，是不准确的。所谓的“不济事”，在实践中只有一种可能，才会发生，即除非遇到了贪狠不羁的酷吏，先杀人再宣读赦文，比如武周时期的来俊臣，“每有赦令，俊臣必先遣狱卒尽杀重囚，然后宣示。”（《旧唐书·酷吏传上》）但那已是既渎恩、又非法了。所以，在道理上，即使已经宣判的案件，只要没执行，逢赦也应赦免。

另如，“卖马有毛病——怕人知”，就揭示卖方心理而言，是准确的。但按照法意，买方即使在交易时不知道所买的马匹有毛病，在法律上仍是有补救措施的，即“三日内听悔”。按《唐律疏议》卷二六《杂律》“买奴婢牛马不立券”条：“诸买奴婢、马牛驼骡驴，已过价，不立市券，过三日，笞三十；卖者减一等。立券之后，有旧病者，三日内听悔；无病欺者，市如法。违者，笞四十。”法律特别赋予买主三天的考察期限，以确认牲畜、奴婢是否有“旧病”。所以，卖主的“怕人知”，只是一厢情愿。《唐律疏议》还特别解释说：“若有病欺，不受悔者，亦笞四十”，即卖主在买主发现牲畜有旧病后，必须无条件地接受买主退货还款的决定，“不受悔”则要挨板子。

还有“父母在索要分张——愚昧”，是唐李义山《义山杂纂》首列的条目，但这也已不是一个聪明与否的问题。按《唐律疏议》卷十二《户婚》“子孙别籍异财”条，“父母在而子孙别籍、异财”是一个罪名，只要有“别籍、异财”两种行为的一种，就要受“徒三年”的刑罚；按《唐律》卷一《名例》“十恶”条，“祖父母父母在，别籍、异财”属于“十恶”之一的“不孝”罪，是重罪。按《唐律》卷三《名例》“免所居官”条，官员在父母丧期内“别籍、异财”，除须领受刑罚外，还须“免所居官”，属于附加处罚。按照律意，子孙不得主动要求父母“别籍、异财”，如果父母令子女“异财”，则是可以的；但父母也不得令子孙“别籍”，否则父母有罪，须处徒二年。所以，子女提出分家，不只是一个伦理问题，还是一个法律问题。

自然，我们不必苛责古人，以法律家的水准要求他们。流行于百姓口头的歇后语，只是普通人对生活片段的认识和感受，包括法律生活在内。从专业或职业角度来看的不精确甚至错误，都是可以理解的。在对法律谚语的分析中，我们也看到了类似的不精确甚至错误。^[7]这里，我们还有必要论及歇后语与成语、法谚等语汇形式在观念传承上的关系问题。无论如何，它们都贯穿着社会的主流意识和基本价值观，在法律现象方面也是如此。

对成语、法谚与歇后语进行对比研究，就可以知悉：在观念倾向上，歇后语中的法律内容或法律文化问题，基本与汉语成语、法谚相同或相近。比如，在刑事法领域，强调罪责自负；强调报复、报应；在民事法领域，不提倡借贷，主张欠债还钱并及早还债；在诉讼法领域，主张重证据、反对唆讼、反对讼师等等。因为同属于一个语言系统（进而是文化系统），面对的是同一种法律现实和文化现实，故其奉行同样的价值也就是自然的了。不过，由于篇幅所限，这里仅就恩仇问题及相应的报复、报应问题作一重点揭示。

中国人有浓厚的报恩情绪和复仇情结，因而歇后语也自然反映着中国人的恩仇观。恩是恩，仇是仇，恩仇须得分明，不可混淆，故“仇记恩门——一时人渐颠狂”，不被认同；仇怨是得不到宽恕的，“有憾于人望人恕——愚昧”，因为仇恨必引来报复；同样，恩情得到报答固然好，得不到报答也不要强求，“有惠于人望人报——愚昧”，施恩者不应该从一开始就期待报答，这两种情况都是对待恩仇的不适当的心理和行为。“得人恩不思报——无所知”，但作为受恩者，却要受恩思报。同时，仇

怨必须是有根由的，故“无因依妒毒仇记他人——时人渐颠狂”，不被认可。国人的这样一种复仇情结，往往难于处理与仇人的日常交往，“撞见仇家——惶愧”、“与仇家对坐——闷损人”，这是国人面对仇人时的尴尬、手足无措及郁闷的心理状态。伦理要求他们复仇，但同处一个空间却无言以对。

报应观是复仇情结的延伸。国人愿意看到恶行遭报的情形，“贼赃被人转取去——说不得”，来路不正，去路也就无所谓；“奸臣生逆子——天理昭彰”，搬不动奸臣，就让他的儿子来祸害他——反正这也与断子绝孙差不多。

这种情形，与成语、法律谚语的情况相差无几。^[7] ^[8] 只是歇后语采取的是幽默、诙谐的形式，让人们在会心的粲然一笑中，完成思想的交流、观念的传承。

参考文献：

- [1] 温端政. 汉语语汇学 [M]. 北京：商务印书馆，2005
- [2] [唐] 李义山等. 杂纂七种 [M]. 曲彦斌校注. 上海：上海古籍出版社，1988
- [3] 温端政. 中国谚语大全：上 [M]. 上海：上海辞书出版社，2004
- [4] 霍存福. 汉语言的法文化透视——以成语与熟语为中心 [J]. 吉林大学社会科学学报，2001，(6).
- [5] [五代] 王定保. 唐摭言 [M]. 上海：上海古籍出版社，1978
- [6] 霍存福. 宋明清“告不干已事法”及其对士子助讼的影响 [J]. 华东政法大学学报，2008，(1).
- [7] 霍存福. 法谚：法律生活道理与经验的民间形态——汉语谚语的法文化分析 [J]. 吉林大学社会科学学报，2007，(2).
- [8] 霍存福. 复仇·报复刑·报应说：中国人法律观念的文化解说 [M]. 长春：吉林人民出版社，2005

[责任编辑：潘宇]

An Overview of the Legal Culture in Chinese Truncated Witticism An Analysis Centering Zacuan Qizhong

HUO Cun-fu

(Law School Jilin University Changchun Jilin 130012)

Abstract Truncated witticism is a type of folk adage. The truncated witticisms collected in Zacuan Qizhong (Seven Books of Miscellaneous Collections) which was edited in Tang, Song, Ming and Qing Dynasties have much to do with law. These truncated witticisms reflected the phenomena which today are categorized in criminal law, civil law, procedural law, and administrative law, and showed the recognition and experience of the people at that time on law and its practice. Those truncated witticisms linked with legal affairs often embody in descriptive part and less often, the note is linked with law. Truncated witticisms reflect mainstream legal idea and notion in the society and the time being although there is something outdated and inaccurate.

Key words truncated witticism; legal culture; Zacuan Qizhong; legal experiences